

“丽水山耕，十年精耕”系列报道

“丽水山耕”品牌全链条赋能农业企业——“耕耘”山间佳品

本报记者 阮春生

茶花盛开，果实累累。秋冬之交，地处庆元县江根乡上杉坑村的千亩油茶基地喜迎丰收。

“千年茶树二两油”。油茶果榨出的食用油，色味香醇、营养丰富，被誉为“油中之王”，深受市场青睐。基地负责人胡光海说：“即便是如此珍贵的好产品，过去也面临着销售难题。”

“2021年4月成立和昌裕公司，注册‘百香祖’商标，特别是加入‘丽水山耕’后，在产品包装、品牌营销和质量追溯上得到了悉心指导。”胡光海说，根据“丽水山耕”所倡导的“法自然、享淳真”的品牌定位，基地全部采用生态种植模式，始终坚持人工除草，保证了产品的绿色有机。

“如今，我们建成‘阳光工厂’，加

入‘浙食链’，产品通过了SC和绿色认证、有机认证，是偏远山区生产的高品质放心油。”胡光海说，油茶已经成为了浙闽边界乡村的主要经济作物，留守在家有劳动力的老人，不仅可以到基地上班，每家每户还可以领到土地租金和年底分红。2023年，和昌裕年产精炼山茶油13万斤，油茶产值超1000万元，带动附近200多名村民增收300多万元。

“丽水山耕”公用品牌，不仅帮助企业开拓市场、实现溢价，更通过市场化手段，倒逼加盟企业推动标准化生产，引领和开辟丽水农产品质量安全发展路径。

2024年端午节，遂昌长粽远销到了北京市场。遂昌原食健康农业发展有限公司先后与北京饭店、北京民族饭店和香山饭店等签下

了价值600多万元的长粽订单，刷新了遂昌长粽在北京市场的销售纪录。

遂昌长粽又名“长情粽”“分享粽”，长度从几十厘米到数米长，是浙江十大农家特色小吃之一，其制作技艺入选了市级非遗代表名录。“加入‘丽水山耕’会员，对于公司的运营理念和品质管控有很大的帮助。”遂昌原食农业公司负责人郑富明介绍，长粽产品精选纯天然食材融合传统工艺，手工包制，通过SC食品生产许可认证，确保了消费者“舌尖上的食品安全”。

在产品创新上，遂昌原食农业公司融入地方文化，特别是结合遂昌牡丹亭文化推出“520长情粽”，以及“长粽+糕点”联袂组合产品，改变了消费者对于传统端午粽的刻板印象，上线多款网红产品。

全方位支持赋能，“丽水山耕”培育的热点“土特产”越来越多。地处莲都区老竹畲族镇丁公村的水产处州蜂业有限公司养殖基地，拥有天然的野生花卉资源，造就了一份来自大山深处的“甜蜜产业”。

公司负责人徐建彪自豪地说，以“传承、帮扶、突破、创新”为信念，公司获得了“丽水山耕”品牌认证，并被评为“丽水山耕十佳蜂产品”，入选2023年度第一批浙江省农创客示范基地目录。

通过构建“蜂农+合作社+公司+蜂旅融合+销售”模式，处州蜂业年产土蜂蜜约150吨，合作蜂群总数超1万群，通过线上线下销售，年总收入超1000万元，带动扶持周边1300多户村民户均增收1万元以上，成为助农增收、乡村振兴的“领头雁”。

规范化运营 全环节降本增效 遂昌实现规上制造业企业数字化改造1.0全覆盖

本报讯(记者 刘烨恒 朱敏 通讯员 雷晓云 曾臻)日前，浙江鸿浩科技有限公司生产车间数十台数字化设备开足马力、高速运转。

“车间生产人员减少了一半，产量却实现了大幅度提升。”企业副总经理叶波说，经过数字化改造，该车间所有生产原料实现了储罐和管道式投料，不仅提高了精确度，还节约了人工成本。

位于遂昌的浙江鸿浩科技有限公司是一家研发、生产、销售阻燃剂、催化剂等精细化工产品的科技型企业，产品以出口为主。

从去年下半年开始，企业前后投入近2000万元，将生产、安全、环保等数据接入大数据平台，企业数字化转型得到进一步提升。

叶波介绍，在数字化改造的加持下，今年10月，企业产量就超过了去年年产量，全年总产量有望增加30%，年产值预计能达到1.1亿元。

同样受益于数字化改造，浙江荣凯科技发展有限公司一线操作工只需坐在中控室电脑前，就能轻松掌控车间全局。

“以前都靠我们人工记录，现场控温，现在变成了机器自动控温，工作效率高了，出错更少。”余有松说。

借力数字化改造，浙江荣凯科技发展股份有限公司完成了中控平台安全生产、OA办公、人员定位以及视频监控等信息的接入。

“与之前相比，设备故障率减少了10%以上。”企业中控室主管尹亚晨表示，接下来，企业还将进行全方位、深层次数字化改造，并通过生产数据进行分析，为企业管理提供有效依据，使整体管理水平更上一个台阶。

据介绍，近年来，遂昌紧紧围绕数字经济创新提质“一号发展工程”，以中小企业数字化转型为引领，以降本增效、提质增效、增产增效为目标，积极引导企业上“云”、设备加“芯”、生产换“线”，扎实推进生态工业数字化、智能化改造。

目前，遂昌已实现规上制造业企业数字化改造1.0全覆盖，130余家企业实现规范化运营、全环节降本增效，持续推动遂昌生态工业平台向高端化、绿色化、智能化提升转型。

让数据多跑路、群众少跑腿 青田政务组团服务 让群众享受“一站式”便利

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 邹俊 陈爱军)“我现在住在温溪，但户籍在小舟山，以前办理社保等业务都要回乡里。现在一进温溪镇便民中心，什么业务都可以办理。”近日，青田市民邹大爷开心地表示。

化零为整“集中办”、化难为易“整合办”、化虚为实“智慧办”……去年，为打造乡镇组团发展政务服务样板，青田以“组团发展”深化“跨山统筹”，在温溪镇、贵岙乡、小舟山乡、吴坑乡积极探索“大镇带小乡”片区组团发展改革。青田县政务办立足自身职责，充分发挥联动作用，在温溪镇积极探索降地共建共享、队伍共育共管、资源统筹配置的“大融合、一体化”公共服务片区统筹一体化格局。温溪片区通过在镇区设立“乡事”服务窗口，建立“一张清单”，同时结合属地需求，梳理城乡居民养老保险、基本医疗保险等群众办件需求高的事项清单93项，让贵岙乡、小舟山乡、吴坑乡群众能在温溪镇享受“一站式”通办服务。

今年，青田又依托温溪片区创新经验，在2个大镇、7个主要乡镇(街道)设立“乡事”服务窗口，

实现组团涉及的24个乡镇(街道)政务服务供给共享、产业发展统筹协调、社会治理协同共治。

同时，为了让群众有更好的办事体验，青田还结合丽水市花园政务大行创建要求，因地制宜对组团后的政务大厅硬件设施进行提档升级，并同步推进办事场所舒适化工程，让群众在办事过程中感受到贴心关怀。

“组团模式可以进一步统筹人力物力资源，合理配置业务专员和窗口工作人员，实行联合办公，实现服务共享，全面惠及团内乡镇街道群众。”青田县政务办相关负责人表示。

办好每一件“小事”，为群众幸福“加码”。青田以乡镇组团发展为契机，通过构建“乡镇便民服务中心+银行政务服务便利化专窗+村政务服务代办点”、开设“政务服务便利化专窗”、组建“金融政务专员+村镇党员志愿者”队伍、设立企业综合服务驿站等创新举措，实现了“村民不出村”。

接下来，青田将持续发力政务服务规范化、便利化、数字化，实现数据多跑路、群众少跑腿，以更大力度、更高标准、更实举措提升群众幸福指数。



技能竞赛

近日，2024年全国行业职业技能竞赛——第二十二届全国机械行业职业技能竞赛机床装调维修工(机床绿色制造技术)赛项决赛在丽水进行，吸引了来自全国各地的机床装调维修“大咖”同台竞技。比赛现场，参赛选手专注地完成每一道工序，全力以赴展现技能。

记者 林坤伟 通讯员 应欣春 摄

庆元黄田让流动党员“流而有为”

本报讯(记者 郭真 通讯员 吴俊伟 吴思月)“很感谢镇党委给我们这个学习交流的平台，让我们流动在外的党员感受到组织的温暖和关心。”近日，在庆元县黄田镇季度党员轮训班上，在丽创业的流动党员蔡伟萍激动地说。

蔡伟萍是黄田镇柏渡口村党支部在丽水的流动党员，凭借不怕吃苦的精神和敏锐的市场嗅觉，在汽车销售行业闯出一片天地，现任丽水德亿汽车集团董事长。虽身处外地，蔡伟萍却始终不忘学习，积极参加邻近支部的主题党日和黄田镇党委党员轮训活动。

据了解，黄田镇有流动党员183人，分布在全国各地10余个省份。近年来，黄田镇针对流动党员分布面广、流动时间长、集中学习难、联系管理难等特点，积极探索流动党员轮训、示范引领、精细摸排等措施，确保流动党员“流动不流失、离乡不离党”。

流动到嘉兴海宁市长安镇辛江村的黄田镇党员鲍世英，近日在主题党日会上收到了村两委的“礼物”——一本写着“最美新居民”的荣誉证书。

鲍世英是黄田镇下济村在嘉兴经营商超的流动党员。在辛江村的日子，她坚持参与村党委组织的党员活动。“但凡我们组织党员学习活动，她都会积极响应，认真学习。”

辛江村党委副书记伍丹敏说。

“一个党员就是一面旗帜，不管飘到哪里都应该起到先锋模范作用。”黄田镇党委书记吴应洪表示，下一步，黄田镇将持续探索流动党员管理的新路径、新方法，进一步完善流动管理，切实把流动党员教育管理好、服务凝聚好、作用发挥好。

党旗在基层一线高高飘扬

我市部署开展消防领域风险隐患排查整治专项行动

本报讯(记者 杨敏 通讯员 朱金娟 金闪闪 李连春)近日，丽水市消防救援支队举行微型消防站、志愿消防队比武竞赛，全市共20支代表队，80名单位微型消防站、村(社区)志愿消防队队员同台竞技、各展风采。

此次比武竞赛旨在进一步检验微型消防站、志愿消防队等社会消防组织的实战能力，推进全市社会消防组织专业化、规范化、标准化发展。比武竞赛从实战出发，分微型消防站和志愿消防队2个竞赛组别，设置手持灭火器快速灭火操、一人两盘水带连接操2个人项目，以及固定消防设施快速识别与运用、手抬机动泵单干线出两支水枪操2个团队项目。

比武竞赛过程中，全体参赛队员争分夺秒，顽强拼搏，把“赛场”当“战场”，比速度、比能力、比耐力，将平日训练掌握的消防业务技能一一展现，充分展示了应急救援“硬实力”，达到了以赛促训、以训促战的目的。

经过紧张激烈的角逐，莲城物业遂昌县行政中心项目部、松阳县浙江康恩贝中药有限公司、缙云县浙江莲锦酒店管理有限公司获得微型消防站组集体前三名；遂昌县古院社区、缙云县河阳村、莲都区丽阳社区获得志愿消防队组集体前三名。

专项行动要求，各县(市、区)要将消防领域风险隐患排查整治专项行动与消防安全治本攻坚三年行动、电动自行车安全隐患全链条整治行动等重点任务统筹结合、同步推进。强化系统治理、综合治理、源头治理、依法治理，推动解决各类影响消防安全的深层次突出问题。综合运用执法检查、媒体曝光、舆论监督、信用监管等措施，坚持宣传教育与隐患排查、监管执法一体化推进，实现整治效果和社会效果相统一。

专项行动强调，市级相关部门要结合已经发现的问题隐患，在抓好工作部署的基础上，加强统筹指导和服务，明确排查重点、下发任务清单、督导闭环落实。各县(市、区)着重按照分层分类分级原则，组织开展全覆盖排查和整治，跟踪督促隐患整改。要指导督促社会单位开展自查自改，提升事故灾害防范能力。牢固树立“排查不到位是失职，排查出来不整改就是渎职”理念，对隐患排查走过场、整治闭环浮于表面、责任不落实导致事故发生的，刚性落实“前追+后追”责任倒查规定，依法依规严肃追究相关责任人责任。

“举行微型消防站、志愿消防队

以赛促训 以训促战 市消防救援支队举行比武竞赛



比武竞赛不仅搭建了基层消防力量素质展示、学习交流的平台，检验了基层消防力量建设的成效，也进一步增强了基层消防力量的凝聚力和归属感。”市消防救援支队相关负责人介绍，近年来，支队定期组织微型

消防站、村(社区)志愿消防队队员，开展以“灭火器灭真火”“消火栓出真水”为主要内容的消防基本技能实操实训，培养了一大批“见火不慌、抬手就灭”的“准消防员”，他们切实担负起单位日常防火巡查、消

防宣传和扑救初起火灾的职责任务。在此基础上，支队还重点强化了以社区、消防安全重点单位、高层建筑微型消防站为核心的社会消防自救互救力量建设，推动其成为守护丽水消防安全的重要力量。

值班主任	孙 玮
夜班主任	李敬民
审 读	王立新 王 路
夜班编辑	季凌云
三至六版校对	吴慧芬
夜班责编	王少剑
电脑组版	
一版	余莹莹
二、四、六版	钱星辰
三、五版	李红伟
七、八版	徐赐场